



湘鄂渝交界三县联动提升市场监管质效

聚焦食品药品安全、特种设备管理、工业产品质量等民生重点领域

湖南日报9月27日讯(全媒体记者 莫成通讯员 喻紫薇)近日,湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县、湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县、重庆市酉阳土家族苗族自治县市场监管执法人员,在三地交界的桂塘镇、百福司镇、酉酬镇联合启动西水河沿岸非法捕捞经营、燃气产品质量联合监管抽查。

龙山、来凤、酉阳三县地缘相近、山水相连,同处武陵山区腹地。三地经营主体跨区域经营

活跃,但过去市场监管领域尚未形成资源共享、联合执法的协同机制,执法人员“人情执法”、商户与执法人员“打游击”等现象长期存在。

为破解市场监管难题,2024年6月,三地签署《跨区域跨部门联合监管合作协议》,聚焦食品药品安全、特种设备管理、工业产品质量等民生重点领域,通过联合抽查、交叉互查、异地邀请检查等方式实施联合监管。检查结果共享、信息统一公示,实施联合惩戒,不仅提高了监管效能,

还减少了检查频率,有效维护了公平的市场秩序。

同时,三地定期开展联合培训与执法经验交流,构建起“信息共享、资源公用、协调配合、综合监督”的协同监管机制,实现监管资源、信息及专家人才跨省共享,每年至少组织1次跨区域联合“双随机、一公开”抽查。两年来,三地共享数据15613条,开展联合执法24次,发现问题67个,为群众减损3000余万元。

“工作人员全程帮代办,并免费发放‘企业

开办大礼包’,实现证照、政策‘一袋拎取’。”重庆籍商人文元彬在龙山投资开办企业,获得感满满。龙山对招商引资重点企业“全程代办”,近年来为园区企业代办事项185件,赢得企业一致好评。三地打破地域限制和监管壁垒,开创联合监管新模式,实现“检查同标、市场共管”新机制,提升了监管效率,也促进了区域间的合作与交流,为构建全国统一大市场奠定了坚实基础。

益阳“采信免检”破解船舶检验难题

经验做法入选全省营商环境改革创新“十佳”案例

湖南日报9月27日讯(全媒体记者 雷鸿涛通讯员 梁婧 韩阳)25日,在湖南三环船舶工程有限公司车间,企业技术部负责人吕伟正在测量一艘新船的船台高度。“船厂成为二级信用单位后,不需要验船师参与船舶开工前检查,自检合格后直接开工。”吕伟说,得益于“信用管理”政策,一艘船舶的建造周期较之前缩短1个月。

益阳(沅江)船舶制造产业园,是湖南省船舶制造的聚集区,现有船舶生产企业14家,

年造船量占全省80%以上。船检任务重、验船师数量少、检验项目多等原因,制约了益阳船舶制造业的发展。2021年,为优化营商环境,益阳市交通运输局探索船舶建造检验、图纸审查及船用产品检验信用管理研究和试点,在全国率先开展船舶检验“采信免检”。近日,“采信免检”经验做法入选全省营商环境改革创新“十佳”案例。

益阳市将长度60米以下普通货船、100客位以下客船的图纸审查和建造检验纳入试点

范围。通过免审小幅变更图纸,简化同类型船舶、批量船舶的检验程序,采信企业质检数据等措施,加快船舶检验发证。

益阳市交通运输局党组成员、副局长谢自强介绍,益阳将建造工艺成熟、产品质量稳定的船舶生产企业和图纸设计单位,按照一、二、三级分类监管,其中一级1家、二级3家。目前,还能优先免审环节的,审查平均时间从过去20天缩短至3天。

试点成效明显。试点前,一艘船有27个项目

需要验船师参与检验。现在,在二级信用单位,24个项目由企业自检。益阳市水运事务中心检验纳入信用试点管理船厂船舶901艘,免检占比52.3%;审查图纸451套,免审占比38.1%。



桂阳为万余户烟农建立信用画像

信用等级高可走“绿色通道”,还能优先贷款

湖南日报9月27日讯(全媒体记者 刘家璇通讯员 谭芳勇 刘凌华)近日,桂阳县仁义镇五星级信用烟农郭兴明,开着满载金黄烟叶的农用车,径直驶入收购站的“高信用烟农绿色通道”。不到半小时,验级、过磅、入库全部完成,烟款实时到账。“以前排队要大半天,现在凭信用就能‘刷脸’,省时又省心。”郭兴明口中的

“信用”,正是桂阳县首创的“信用+烟草种植收购”管理新模式。

桂阳县是湖南最大、全国第二大烤烟种植基地。产业繁荣背后存在隐忧,一方面,烟农面临前期投入大、自然灾害风险高、收购流程繁琐等难题;另一方面,收购方担忧种植队伍不稳定、种植面积萎缩,精准服务能力不足。

为此,该县将信用评价引入烟草管理体系,着力降低双方对于风险预期的不确定性。他们为万余户烟农建立信用画像,划分为五星至一星共五个等级。信用等级高可享受“绿色通道”服务,还能优先免审环节的。

仁义镇烟农邱昌腾获评五星级信用,发现“信用还能当钱花”,春耕时1小时内获得31万元

“金叶信用贷”,贷款年利率仅3%;收购季享受“绿色通道”服务,卖烟叶时间从2小时缩至30分钟内。桂阳县近3年累计发放烟农贷款超9亿元,2024年共为1112户守信烟农发放奖金206万元。

桂阳县县委常委、常务副县长贺跃介绍,当地还成立了“烟草烟警联动办公室”,对失信行为联合惩戒,对高信用烟农“无事不扰”。今年以来,全县涉烟违法案件同比下降35%,市场秩序明显好转。产业效益吸引青年返乡种烟,45岁以下烟农占比升至21.8%,全县烟田机械化翻耕面积达100%。



长沙产业新观察系列之一

在2025互联网岳麓大会上,省委书记沈晓明指出,“人工智能+”是湖南持续用力打造“三个高地”、培育和发展新质生产力的重要驱动力。这不仅为三湘大地的产业升级划下重点,更给长沙指明了产业发展新方向——聚焦多领域应用,打造“人工智能+”新高地,让创新动能在星城大地澎湃涌动。

当前,长沙正以“4433”现代产业体系为骨架,撑起未来发展的“四梁八柱”。人工智能、大健康、新能源、数字产业、量子科技、基因科技……这些领域既是当下经济增长的“硬核增长点”,更是未来竞争的“战略制高点”,每一个赛道里都藏着颠覆格局的可能,每一片领域中都孕育着突破边界的创新。或许,那些能让长沙产业“破圈出彩”的本土“六小龙”,早已在这些赛道中悄然蓄力、静待爆发。

从9月28日起,本报持续推出长沙产业新观察系列文章,敬请关注——

生命健康之城

中部崛起

廖晶 欧阳林 周妮 李治

湘水含情,麓山垂眸。当晨曦漫过橘子洲头,一座城市正在重新定义生命与健康的重量。

9月26日,走进位于长沙市宁乡的楚天科技,机械臂起落转台,一套套高端制药装备渐次成型。这家中国医药工业百强企业日前获“纸箱输送装置和纸箱整箱系统”实用新型专利授权。今年已获得专利授权286个,较去年同期增加了28.25%。

在三诺生物全球研发中心施工现场,一派火热景象——建筑主体已封顶,年底即可投入使用。生物实验室内,工程师们正在对新一代血糖仪进行精密调试,这个占据中国零售市场榜首的品牌,悄然重塑全球血糖监测行业的竞争格局……

长沙,以科技创新为动力,以先进制造为基础,在大健康产业的赛道上加速奔跑,向着“健康之城”稳健前行。

龙头引领：标杆企业撑起产业“脊梁”

9月19日,首届“湘智兴湘”大会在长沙开幕。在长沙专场活动上,“爱尔全球眼科医学研究中心”正式获授“长沙市领军企业研发中心”。

“爱尔全球眼科医学研究中心”以爱尔遍布亚、美、欧全球眼科临床医院和医学研究体系为基础,设17个研究所、10家GCP国家临床药物试验基地、产业孵化基地和眼科国际临床技术培训分中心,与中国科学院等国内外知名机构联合共建研发中心。

以企兴“链”,以“链”兴“群”。

位于长沙的圣湘生物公司,围绕打造“诊疗一体化”新生态持续开疆拓土:通过并购引进了一系列全球领先,并具有极大社会意义和临床需求的技术和产品,如投资英国POCT领域创新公司QuantuMDx并基于其技术平台成立圣维鲲鹏,加速新一代便携式平台POCT系统的研发与开发,实现复杂疾病的快速、标准化诊断;与加拿大脓毒症检测企业Sepsset成立合资公司圣维睿睿,布局危急重症监测市场,更重要的是为快速识别危急重症患者早期危险信号提供了有效手段,大大降低了病

迄今已建成1.6万平方米的研发场地,组建了一支150余人的研发与创新团队,累计已完成投资20亿元。

2003年起步于长沙,2009年创业板上市,成为A股首家IPO上市医院,爱尔眼科依托高质量医疗和市场的信任,一步步成长为全球规模庞大的眼科集团,为大众提供多层次、全方位的诊疗服务。

长沙正在全力推进全球研发中心城市建设,功能布局基于全球,研发任务源自全球,研发资源来自全球,研发成果用于全球。

作为此次获授牌的10个领军企业研发中心之一,“爱尔全球眼科医学研究中心”建设是湖南眼科科技创新的核心战略。

长沙在医药流通领域同样表现突出,集聚了国药控股湖南公司、益丰大药房、老百姓大药房等一批百亿级销售规模的龙头企业。

今年老百姓全面发力AI,推动企业从“数字化”向“智能化”进阶。在场景应用层面,老百姓与腾讯健康联合推出企业级知识问答智能体——“老百姓小丸子AI”,覆盖医保政策、门店运维、人资行政三大核心业务场景,实现复杂业务精准响应。

在行业集中度不断提升的背景下,长沙的龙头企业,正通过资源整合与技术创新强化话语权,推动全产业链向高质量发展,成为引领区域经济转型升级和行业创新变革的重要力量,同时助力湖南医药产业融入全球市场。

集群成势：全链协同构建产业“生态圈”

以企兴“链”,以“链”兴“群”。

位于长沙的圣湘生物公司,围绕打造“诊疗一体化”新生态持续开疆拓土:通过并购引进了一系列全球领先,并具有极大社会意义和临床需求的技术和产品,如投资英国POCT领域创新公司QuantuMDx并基于其技术平台成立圣维鲲鹏,加速新一代便携式平台POCT系统的研发与开发,实现复杂疾病的快速、标准化诊断;与加拿大脓毒症检测企业Sepsset成立合资公司圣维睿睿,布局危急重症监测市场,更重要的是为快速识别危急重症患者早期危险信号提供了有效手段,大大降低了病

人死亡率 and 医疗成本;投资基因测序企业深圳真迈生物,补齐NGS技术短板,加速高通量测序技术的国产化替代与国际化突破;投资美国First Light,进军快速药敏检测领域;全资收购中山海济生物,切入生物制药领域,开发面向儿童生长发育、老龄化及全人群的医疗消费级解决方案。

圣湘生物构建起从疾病早期筛查、精准诊断到药物治疗的一体化产业生态,在分子诊断、基因测序、POCT、治疗协同等方面的综合能力不断强化,全球产业链生态圈的布局不断完善,内涵日益丰满。

近年来,长沙聚焦健康医药生产、健康器材制造等领域,全力推进健康产业一二三产业融合发展,通过“建链、补链、强链”战略,已基本构建起“2区+7群”多园集聚的发展格局,产业版图覆盖中药、化学药、生物药、高端医疗器械及医疗装备等制造板块,同时涵盖医药物流、外包服务、医疗健康等服务板块,形成了链条完整、协同发展的生物医药产业生态。

新兴产业集群,成为吸引人才、引进项目、聚集资本的“强磁场”,推动大健康产业形成正向循环。长沙市生物医药上市企业以19家数量、超2000亿元总市值,稳居本地资本市场首位,是驱动区域经济与创新的核心力量。

老百姓大药房长沙总部。 吴丹 供图

后,是政府、主管部门在政策、改革上的全力支持。

过去,一种“创新药”从实验室到病人手中,往往需要数年的时间和巨额资金投入。为了支持更多原创性研究的商业化应用,长沙从2021年起,出台并施行《长沙市加快推进生物医药产业高质量发展若干政策》,鼓励生物医药企业在当地进行创新研发。

随着政策红利持续释放,创新要素加速集聚,长沙生物医药产业正迎来黄金发展期。长沙干细胞研究领域专家薛志刚说,同济大学的一些原创性成果能够顺利落地转化,得益于政府提供的优惠支持政策。

长沙市出台的《大健康产业发展规划(2023—2026年)》明确提出,要将长沙建设成为全国医疗服务中心、医药产业高地和健康消费中心。规划中,着重突出“市场化、高端化、智能化、融合化、国际化”五大原则,并构建“三区三带”空间布局。

长沙市工业和信息化局(市总链办)相关负责人表示:“我们早已实施龙头企业培育计划,目标到2026年培育5家百亿级企业集团,到2030年将长沙打造成具有全国竞争力和国际影响力的生命健康之城。”

政策赋能：靶向施策冲刺“健康之城”

生物医药企业在长沙快速发展的背



爱尔眼科大厦。 廖宁 供图